

沂水县灵活就业人员缴纳企业职工基本养老保险



哪些人员可以按灵活就业缴纳企业职工基本养老保险？



无雇工的个体工商户、未在用人单位参加基本养老保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员（简称“灵活就业人员”）可以参加企业职工基本养老保险，由个人缴纳全部基本养老保险费。



灵活就业人员如何办理企业职工基本养老保险参保登记手续？



女不满55周岁，男不满60周岁的沂水县户籍人员，可持身份证或户口簿（无雇工的个体工商户需要携带身份证、营业执照副本、公章）到县政务服务中心二楼人社局综合业务窗口取号办理参保登记手续。

已在沂水县范围内缴纳过企业职工基本养老保险费的，不需要再次办理参保登记手续。

灵活就业人员如何缴纳企业职工基本养老保险费？



灵活就业人员在县政务服务中心二楼人社局综合业务窗口办理完参保登记手续后，根据省政府公布的企业职工基本养老保险缴费基数，可关注“山东税务”微信公众号自助缴费，也可到县政务服务中心三楼税务征收窗口缴纳当年度保险费。缴费时间一般为每年的7-12月份。



灵活就业人员可以补缴以前年度欠缴的企业职工基本养老保险费吗？可以一次性补缴基本养老保险费吗？



灵活就业人员只能缴纳当年度企业职工基本养老保险费，不允许补缴以前年度欠缴的保险费。根据规定，灵活就业人员不允许一次性补缴企业职工基本养老保险。



灵活就业人员缴纳企业职工基本养老保险后，原来缴纳的居民养老保险如何处理？

两种处理办法。一是在达到职工基本养老保险法定退休年龄前6个月内，向待遇领取地县级职工养老保险社保机构提出办理城乡养老保险制度衔接手续申请，其参加城乡居民养老保险的缴费年限不折算为职工养老保险缴费年限。二是办理完企业职工基本养老保险退休手续后，到户籍地乡镇人社大厅办理居民养老保险退保手续。



以灵活就业缴纳企业职工基本养老保险后，又被企业录用的，如何办理手续？



由录用企业根据规定办理社保参保缴费手续，灵活就业缴费年限累计计算。

以灵活就业缴纳企业职工基本养老保险 退休时间是怎么规定的？退休手续如何 办理？



灵活就业人员法定退休条件为女年满55周岁，男年满60周岁，并且累计缴费满15年。若在达到法定退休年龄时，累计缴费还不满15年的，须继续缴费至满15年后，方可办理退休手续。

灵活就业人员达到法定退休条件后，可携带身份证原件、1张一寸照片到县政务服务中心一楼退休申报窗口办理退休手续。





灵活就业人员社保和企业员工社保有什么区别？退休后工资待遇一样吗？

两者的区别在于一是两者缴纳的险种数量不同。灵活就业人员社保只能缴纳“两险”，即：养老保险和医疗保险；企业员工社保需要缴纳“五险”，即：养老保险、失业保险、工伤保险、医疗保险、生育保险；二是两者保险费用的承担主体不同。灵活就业人员社保费用全部由个人承担；企业员工社保费用由单位和个人根据规定的比例共同承担。三是两者养老保险费计入统筹账户部分比例不同。灵活就业人员养老保险计入统筹账户部分为缴费基数的12%；企业员工养老保险计入统筹账户部分为缴费基数的16%。

两者养老保险费计入个人账户部分都是缴费基数的8%，而计入统筹账户的部分不计算到个人退休工资内。因此，若两者的出生年月、参保地、参保时间、缴费基数、退休时间等情况完全一致，则退休工资是一样的。



在办理退休手续前，如果参保人不幸逝世，能享受什么待遇？



一次性返还个人账户储存额、发放丧葬补助金和抚恤金。其中，抚恤金的发放标准为：缴费年限满15年的，发放全额抚恤金；缴费年限不满15年的，发放全额抚恤金的十五分之缴费年限计算出的金额。



在缴费过程中，灵活就业参保人员不想继续缴费或达不到法定退休条件的，可以退费吗？退多少？

如果灵活就业参保人员达不到法定退休条件，应在到达法定退休年龄后，方可办理退费手续。退费时，计入统筹账户的缴费金额不返还，只返还计入个人账户部分的金额和其产生的利息。

以2020年灵活就业人员缴费为例，最低缴费基数为3269元，缴费比例为20%，全年缴费金额为7845.6元。其中，计入统筹账户的部分为缴费基数的 $12\% \times 12$ ，即4707.36元；计入个人账户的部分为缴费基数的 $8\% \times 12$ ，即3138.24元。退费时，只返还3138.24元和其产生的利息。

